

# 安徽省亳州市： 提升新业态新就业群体党建工作活力

■记者 郭文治 李彤彤

近年来,安徽省亳州市聚焦新业态新就业群体党建重点难点问题,认真做好新业态新就业群体党建工作。开展“新心向党·益企蓬毫”新业态新就业群体党建提质专项行动,对全市快递物流、外卖送餐、网约车等新业态新就业群体全面摸底排查,制定20项具体举措,召开专项行动部署会,着力强化党建在新业态新就业群体中的引领作用。

## 健全“条抓块统”工作机制

发挥行业管理部门监管优势。亳州市将市交通运输局、邮政管理局纳入市委非公工委成员单位,依托主管部门成立市快递物流、外卖送餐、交通运输行业党委,配齐配强行业党委委员,建立行业党委季度例会、联系点制度。

建立联席会议制度。会同有关职能部门,定期研究重难点问题,去年以来,已召开联席

会议12次,解决新问题、新情况30余个。

压实联盟单位责任。成立新业态新就业群体党建联盟,制定党建责任清单与重点任务清单,构建条块结合、上下联动的党建工作体系,现有加盟企业、合作企业、下游企业党组织123个。

落实街道社区兜底管理责任。把新业态新就业群体党建融入城市基层党建整体格局,开展快递企业党组织建设加速行动,实现快递单独组建率达68.75%。

## 推进“两个覆盖”提质增效

开展专项摸底排查。亳州市开展新业态新就业群体党建工作专题调研,做到党组织运行、职工队伍和党员队伍等信息“六清”。发布新业态新就业群体党员归队号召书,600余名新就业群体党员主动亮明身份。

构建立体化党建格局。指导平台企业建强总部党组织,引导头部企业牵头组织下游

企业、合作企业、加盟企业等建立产业链、供应链党组织或党建联盟,实现应建尽建,现有行业党组织直接联系指导重点企业59家。

创新党组织组建形式。建立外卖送餐员、货车司机平台企业党组织,网约车司机平台企业建立流动功能型党组织,已组建流动党支部38个。

扩大群团组织覆盖。推动新业态新就业群体工青妇等群团组织覆盖,推广运用货车司机网上入会试点经验,集中攻关一批企业,开展新就业形态劳动者集中入会行动月活动。目前,新组建新业态企业党组织150个,组建群团组织823家,覆盖3.3万人,以选派第五批党建工作指导员为契机,向新业态新就业群体党组织选派41名第五批党建工作指导员,实现未组建党组织的新业态平台企业全覆盖。

## 完善“关新关爱”服务举措

建立关爱人才制度。亳州

市通过整合各部门政策资源,完善关爱凝聚新就业群体的制度机制,畅通职业发展渠道,共组织新就业群体参加职业技能培训4780人次。

建设暖蜂驿站。印发《关于建立新业态、新就业群体暖蜂驿站的通知》,统筹城市各类驿站,明确“五统一”要求,已建立暖蜂驿站107个,制定暖蜂驿站服务清单,提供暖心服务、公益服务、健康服务、安全服务、法律服务和政务服务等六大类20余项专属福利。

开展送暖入“新”行动。建立四方联动诉求收集办理反馈机制,维护新就业群体合法权益,为新就业群体排忧解难。

加大评选荣誉称号力度。积极推荐新业态新就业群体优秀从业人员作为各级“两代表一委员人员”,开展“最美就业群体”系列评选活动,征集新就业群体好人好事迹,营造社会关心新就业群体的浓厚氛围,不断提升新业态新就业群体的归属感和职业荣誉感。

## 发挥“红色引擎”激励作用

落实落细党建入章。亳州市建立完善党组织在企业决策、规范管理、违法违规惩戒中发挥作用的工作机制,配齐配强党组织书记,探索对涉及安全稳定、公共利益等重大事项实行党组织前置会商机制,推行由党员担任基层网点站点负责人,完成党建入章企业145家,实行重大事项党组织前置会商机制企业55家。

开展党支部“四亮”承诺活动。引导党员立足本职岗位争当先锋,创建具有各地特色党建工作品牌,现参加“四亮”活动人数1439人次,形成党建工作品牌5个。

引导参与社会治理。择优遴选一批新业态新就业人员担任兼职网格员,打造城市“红色哨兵”队伍,设立“蜂力值”积分超市,以“随手拍”形式反映基层问题获得积分,引导新就业群体在综合治理中发挥作用,履行社会责任。

# 重庆市巴南区:做好“新”服务 凝聚“新”力量

■记者 刘蕾 李彤彤 通讯员 粟道杰

重庆市巴南区认真学习贯彻党的二十大精神,针对新业态新就业群体党建基础薄弱的实际,探索构建组织体系、学习体系、服务体系、治理体系“四大体系”,持续做好新就业群体思想引导和凝聚服务工作,推动新就业群体党建破题增效。

## 健全组织体系 提升聚新实效

巴南区牢固树立大抓基层鲜明导向,不断提升党的组织覆盖质量,夯实党建工作基础。

理顺管理体系。建立新业态新就业群体党建工作联席会议制度,依托区委网信办、区交通局成立互联网、交通运输行业党委,加强镇街(园区)属地管理,健全“行业主抓、部门联动、区域兜底”的党建责任体系。

多方联动摸排。建立跨区域、跨部门、跨层级的信息摸排机制,推动网信、交通、邮政、市场监管等部门实现数据共享,区委组织部统一进行归集、筛选和分类,每季度组织开展一次拉网式摸排,分层级分行业建立工作台账。

沿着链条组建。推动京东、申通等快递企业成立党支部。针对外卖、快递工作半径与社区网格高度重合的特点,依托党群服务中心(驿站)组建



重庆市巴南区评选出首届“最美新就业群体”。  
巴南区组织部供图

6个流动党员党支部,进行属地兜底管理。针对网约车、网络主播工作地点不固定的特点,由行业主管部门牵头成立网约车、新媒体行业党支部,纳入行业归口管理。

## 健全学习体系 凝聚同心合力

巴南区坚持线上线下相结合,采取灵活多样的方式组织开展学习,加强思想政治引领。

线上线下学。针对新就业群体“奔”在路上、工作在“云”上的特点,充分运用学习强国、共产党员网等学习平台,利用微信群推送“每日金句”“微党课”等信息,组织党员随时随地学习讨论、互动交流。依托区、

镇街两级党员轮训示范班,抓实新就业群体党员线下就近就便集中学习。

创新方式学。深化“党课开讲啦”活动,邀请区级“百姓名嘴”、行业(属地)党组织书记深入新就业群体党群服务阵地开展“微宣讲”,增强党员教育的吸引力和实效性。用活用好红色资源,组织党员赴南泉革命烈士陵园等开展学习,强化党性锻炼和理想信念教育。

选树典型学。举行巴南区首届“最美新就业群体”发布仪式,集中表彰“最美快递小哥”“最美外卖小哥”“最美网约车司机”“最美网络主播”各5名,多角度、多形式、多维度开展系列专题宣传,为新就业群体提供学习的榜样,大力营造见贤

思齐、争当先进的良好氛围。

## 健全服务体系 打造暖心之家

巴南区聚焦加强社会保障,突出解决好后顾之忧,维护好合法权益、回应好发展之盼。

构建“15分钟服务圈”。制定新就业群体党群服务阵地建设方案,在万达商圈等聚集地建设1个党群服务中心和6个党群服务驿站,在街道社区等设立37个党群服务点,构建“1+6+N”新就业群体党群服务体系,着力把家筑在新就业群体身边。

架起权益保障连心桥。聚焦群众急难愁盼,综合集成各方政策、资源和力量,推动法律咨询、心理辅导等服务进阵地,组织举办安全宣讲、爱心义诊、亲子体验等各类丰富有益的集体活动30余场次。深入推进新业态从业人员职业伤害保障试点工作,覆盖美团、饿了么等7个平台机构,织密社会保障安全网。

搭建素质提升新平台。引导13名新就业群体递交入党申请书,实施入党积极分子专项培养计划,建立“一对一”培养联系机制,加大发展党员力度。在全市率先探索制定出台学历(技能)提升政策,已组织5人报名参加高起专(本)、专升本继续

教育,200余人参加互联网营销师等职业技能培训班。

## 健全治理体系 激活新兴力量

巴南区坚持组织发动、党员带动、各方联动,促进新就业群体在基层治理、推动发展等方面发挥作用。

组建“先锋骑士”服务队。充分发挥快递外卖员、网约车司机走街串巷优势,引导387人加入“先锋骑士”志愿服务队,将综合素质好的77人择优选聘为兼职网格员,累计开展志愿服务500余人次,并探索实施积分制管理,推动实现从治理对象向治理力量转变。

传递向上向善正能量。充分发挥网络大V、网络主播传播面广、影响力大的特点,组织举办“党建引领·百村振兴‘庆丰收·促和美’网络大V公益行”等活动,传播巴南声音、讲好巴南故事,让网络流量成为助力发展的有效增量。

激发共建共享新活力。用好新就业群体党群服务阵地,坚持“区级部门—街道—社区”三级联动,广泛开展“小哥圆桌会”活动,组织快递员、外卖员等新就业群体围桌畅谈,表达实际诉求,提出意见建议,实现问题共商、资源共享、实事共办。